

鄄城农商银行: 向“绿”而行 以绿色金融守护碧水蓝天

绿色发展已成为新时代高质量发展的一面旗帜。绿色金融作为助推生态文明建设的重要举措,需从全局和战略高度服务好国家“双碳”工作目标。双碳背景下,金融被赋予新的颜色。截至2023年5月末,鄄城农商银行绿色贷款余额36910.55万元,占比3.53%,较年初增长3692.85万元,占比提高0.21个百分点,较同期增长5109.21万元,占比提高0.3个百分点。节能环保产业、清洁生产产业、清洁能源产业、生态环境产业、基础设施绿色升级、绿色服务六大领域稳步增长。政策性金融“活水”源源不断地润泽鄄城大地,用心守护这座沿黄城市的一片蓝天、一江碧水、一方净土。

近年来,鄄城农商银行深入贯彻绿色发展理念,积极落实产业信贷政策导向,搭建绿色金融体系,持续加强绿色金融服务力度,优先满足绿色产业的



黄河风情 申广清 摄



鄄城农商银行党委书记、董事长贺怀龙(左二)到企业走访



大力支持“专精特新”企业



助力“新市民”圆梦新生活

下好高质量发展“一盘棋”守黄河安澜

近日,记者来到鄄城县旧城镇六合社区,在广场西侧的鄄城农商银行社区服务银行受理厅内,“沿黄振兴贷”的宣传标语格外醒目。鄄城农商银行黄河支行的工作人员正和前来咨询业务的村民聊着贷款的事情。

据了解,“沿黄振兴贷”是鄄城农商银行针对沿黄镇和滩区群众推出的“精准”信贷产品。为发挥机构网点多、业务覆盖广的优势,鄄城农商银行积极为沿黄镇特别是滩区群众搬迁提供信贷资金服务,让搬入新社区的滩区群众实现稳定的幸福。“沿黄振兴贷”无需担保,线上就能办理,如果有用款需求,少到1000元,多到15万元,都可以轻松贷。”工作人员说,“这款产品之所以深受滩区群众欢迎,原因就在于它的实惠,一般信贷产品年利率在10%左右,而‘沿黄振兴贷’年利率只有5.95%,而且没有门槛,只要户籍属于沿黄乡镇的村民,都可以申请,当天就能放款。”

鄄城县董口镇后田铺村村民田现军就

是这项贷款的受益人。田现军经过考察打算养鹅,但需要启动资金,鄄城农商银行工作人员向他推荐了针对沿黄乡镇居民推出的“沿黄振兴贷”。很快,田现军拿到信贷资金办起了养鹅场,目前养殖数量已达到5000余只,家庭年收入10万元以上,成了村里的“致富带头人”。

2021年,随着菏泽黄河滩区脱贫攻坚工程正式完工,16万滩区群众告别百年“水窝子”,全部迁入新居。为了黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略的实施,鄄城农商银行着眼滩区产业发展布局,通过土地复垦、产业振兴、城乡融合,着力打造生态农业、种植养殖业、旅游业等特色产业,让金融“活水”滋润滩区乡村,努力将黄河滩区打造成现代农业发展的聚集区,让群众生活有保障、发展有基础、致富有门路。为确保金融服务黄河滩区经济高质量发展工作落到实处,鄄城农商银行成立由党委书记、董事长任组长,其

他班子成员为副组长的工作领导小组,党委班子带领位于黄河滩区的支行行长对接黄河滩区迁建办公室和镇政府主要负责人,了解迁建工程进度,寻找金融服务切入点,让农商银行的金融服务与滩区经济发展实现“无缝隙”对接。同时,班子成员与支行工作人员一同走访辖内居民,通过宣讲金融知识、滩区迁建和惠农政策,对滩区居民的基础信息、有效贷款需求等进行全面摸底调查,及时收集、整理滩区居民的信息资料,为“整村授信”工作提供有力支撑。

鄄城农商银行科学规划网点布局,在黄河滩区涉及的5个乡镇共设置了7个营业网点,深入推进网点由支付结算型向营销服务型转变,构建了以网点分类、功能分区、客户分层、业务分流为主要特征的新型服务模式;通过优化整合现有网点布局,合理定位网点功能,大力发展社区金融,分别以离行式自助设备、农金通、PAD机具、网银体验机等电子银

行机具为载体,建立不同模式的社区银行,逐步实现电子银行机具全覆盖,在左南社区、六合社区分别设立一处“社区银行”,并安排专人负责指导群众使用自助机具,方便滩区群众存取款业务;成立了专门的贷款受理中心,开通96588、96668贷款受理中心热线,一个电话贷款送到家,实现了微信、手机银行、网上银行申贷渠道,方便滩区居民的贷款申请,客户经理接到申请后上门服务。同时,鄄城农商银行还通过开展“金融知识下乡”“金融夜校”等活动,大力宣传金融产品和“整村授信”“无感授信”,让居民了解贷款授信的作用,掌握贷款授信的使用方法,实现“平时不用急时用”,满足客户临时性信贷资金需求;率先选取滩区新搬迁村庄作为“无感授信”试点,与当地政府部门、村两委结合获取辖内居民清单,深入田间地头走访客户,了解家庭资产、经营、收入等状况,同时通过“背靠背”评议、内部评审等进行贷款授信,做到“应授尽授”。

推进“绿色+”经营策略促乡村振兴

财政贴息,降低融资成本。目前,李丕涛经营了11个大棚,全部用来种植油菜。工作之余,李丕涛还毫无保留地将种植技术传授给村民,带动更多人种起了大棚油菜。

近年来,鄄城农商银行始终坚守服务“三农”和实体经济经营宗旨,坚持“面向三农、面向小微企业、面向社区家庭”的市场定位,主动担当作为,积极履行社会责任,为辖内农业发展和农民创收增收提供多元化的金融服务,扎实开展普惠金融,全力助推乡村振兴战略。该行创新绿色金融产品与服务,积极探索“绿色金融+”产业振兴发展提供助力,持续为乡村振兴注入金融活水。同时,为更好地支持新型农业经营主体发展,针对辖内主导产业创新推出了“木材加工贷”“人发贷”“馒头贷”等信贷产品,满足个体生产加工户的信贷资金需求;

与政府部门加强沟通协调,大力推广“小额创业贷”“鲁担惠农贷”等政策性贷款,满足个体创业者及农业经营主体信贷资金需求,让更多客户享受财政贴息政策,降低生产经营融资成本;为加大对小微企业的信贷资金支持力度,向小微企业创新推出“税贷贷”“税e贷”“知识产权质押贷”“首贷通”等系列产品,实行利率优惠,解决小微企业融资难题。

为增强与村民之间的黏性,鄄城农商银行推行客户经理驻村办公制。在各村张贴驻村办公公示牌,将包村客户经理姓名、照片、联系电话、微信号等信息进行公开,村民如有金融需求可直接与客户经理联系;同时公示驻村办公时间,在客户经理驻村办公期间,现场为客户解决金融需求,提高服务质量效率。

同时,鄄城农商银行还定期开展“普惠

做绿色金融“示范者”增民生福祉

念,不断加大绿色低碳领域贷款投放力度,扩大绿色贷款供给,全力助力绿色、循环和低碳经济发展,取得显著成效。

鄄城农商银行以《绿色信贷指引》为导向,加大对节能环保、循环经济、低碳经济等绿色经济领域的信贷投放力度,不断加强和完善绿色信贷管理对整个信贷流程的覆盖能力,努力构建资源节约型和环境友好型地方性金融机构。建立绿色企业名单,凡在绿色信贷名单中的企业,享有“优先授信、优先贷款、利率优惠”三优政策,确保所发放的绿色贷款利率均低于其他同类

贷款加权利率。

鄄城县地处黄河流域,土质肥沃,林木、谷物、中药材种植业发达,粮食收购、木材加工形成产业集群,更有全国重要的中药材集散地——鄄城县舜王城中药材市场。鄄城农商银行根据鄄城县自然资源优势,将生态环境产业作为绿色信贷投放重点领域,积极创新信贷产品,推出“鲁担惠农贷”“沿黄乡村振兴系列贷”“富农兴业贷”等信贷产品,促进辖内生态农业发展。今年5月末,鄄城农商银行生态环境产业贷款余额13770.14万元,较年初增长244.81万元,增幅1.81%,占绿色

金融对接会”,为村民代表讲解金融产品。与各乡镇政府部门对接,邀请镇政府主要领导、村党支部书记、致富带头人、村民代表等参加会议,现场讲解普惠金融相关知识,同时选取合适的信贷产品进行宣讲,对产品适用对象、额度、利率、办贷流程等进行详细介绍。有信贷资金需求的,由工作人员进行现场登记,按照限时办结的原则及时满足客户信贷资金需求。召开专场对接会,为客户精准宣讲产品政策。与县财政局联合召开“鲁担惠农贷”巡回宣讲会议,召集各乡镇种植大户,对贷款利率、贴息等政策进行详细讲解,并现场解答客户所提出的问题,为“鲁担惠农贷”的推广奠定基础;与村两委结合,以村为单位召开对接会,邀请村庄创业人员、种养殖户等客户参加会议,讲解相关政策,让客户更全面了解信贷产品信息。

金融贷款比例的37.31%。同时,鄄城农商银行还找准薄弱环节,针对行业客户少、信息不对称等问题,积极对接辖内“专精特新”高成长企业、技术改造重点项目企业,逐户上门走访,了解融资需求。

绿色征途,永不止步。未来,鄄城农商银行将把绿色金融放在更突出的战略位置,以金融引领绿色发展、服务实体经济为主线,积极构建与高质量发展新格局相适应的绿色金融体系,为鄄城县生态文明建设和经济社会可持续发展贡献农商力量。

文/图 记者 杨飞 通讯员 曹广威



为葵堌堆村特色产业浇灌“金融活水”



到生物医药企业走访,了解经营情况



送货上门,开展“一对一”服务



人发产业有效带动群众增收



黄河滩区林下养殖 张海玲 摄